

上世纪二三十年代 瞿秋白、朱自清、季羨林在信件文稿中均提到哈埠见闻

看看文化名人眼中的

胡珀



当年的哈尔滨特别市公园(今兆麟公园)内景

二十世纪上半叶,哈尔滨在极短的时间内由自然经济为主体的村落群迅速发展成为东北亚重要商贸城市,并且成为中国赴苏俄和欧洲的中转枢纽。二十世纪二三十年代,一批文化名人途经哈尔滨赴苏俄或欧洲,近距离观察这座华洋杂处、开放包容,中西文化交融的现代都市,留下了脍炙人口的名篇佳作。

瞿秋白发表《哈尔滨四日之见闻》称：“客栈价钱同北京头等客栈差不多”

1920年10月20日,瞿秋白与俄文专修馆(简称“俄专”)同学俞颂华、李宗武以北京《晨报》、上海《时事新报》特派记者身份赴苏俄(1917年11月7日俄国十月革命取得胜利,成立了俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国,简称苏俄)考察,探索苏俄革命经验,途中来到哈尔滨。因满洲里通往赤塔的铁路桥梁被白匪军谢苗诺夫残部破坏,火车不通,瞿秋白等人在道里“福顺栈”暂住。瞿秋白在哈停留50多天,他说在哈尔滨“先得共产党的空气”,应邀参加了哈尔滨俄国布尔什维克和中东铁路工人纪念十月革命三周年集会,并第一次听到了《国际歌》。

房两块钱一天,一顿饭——很坏很坏的——一元几角钱,我们三人一天至少五六元花费”。

瞿秋白发现,“哈尔滨久已是俄国人的商埠,中国和俄国的商业显然分出两个区域”(瞿秋白著,《饿乡纪程》第七章)。关于当时哈尔滨货币流通的混乱,瞿秋白介绍道:“以前市面上以俄国卢布为货币(中东铁路买票也用卢布),直到今年四月才改用中国大洋”。当时中国银行、交通银行所发拾圆钞票上有“哈尔滨”“凭票即付中华民国国币拾圆正”字样,俗称“哈大洋”。瞿秋白还注意到,中国、交通银行“并且发行辅币纸票从一毛到五毛,毛钱以下还有一种有孔的铜元作大洋一分。日本银行的老头票(即金票),也可以通用,价格比大洋稍低。大概中国人使用大洋,外国人使用老头票。所有银钱来往,完全以大洋计算,没有别的货币混淆,日本钞票的价格也不十分混乱。以前俄国人都用卢布,现在卢布低落至极点,并无行市可言,市面上也不能通用了”。

他还提到哈尔滨的教育、文化等状况,至于中外人口的构成,文章中也有介绍,“哈尔滨中国人约十余万”,“日本人在哈埠有五千余人,却也很有势力。满街插着日本旗的汽车、红十字会车、兵车,触目皆是。”“俄国人非常之多,满街都是”。据《哈尔滨市志·人口》记载,1920年哈尔滨俄侨人口为131075人,日侨人口为7133人。1922年—1924年哈尔滨入境人口从38.02万人下降为28.3万人。最后,瞿秋白写道:“这是到我们到哈尔滨四天以内的见闻琐事,不能做有系统的调查记载,对于读者是很抱歉的”。

在哈尔滨期间,瞿秋白为北京《晨报》、上海《时事新报》撰写多篇通讯,其中第一篇文章就是《哈尔滨四日之见闻》。瞿秋白在文章的头即写道:“我们从北京起程到哈尔滨,路程并不算远,途中仿佛已经经过三国。”瞿秋白进一步解释:“因为从天津到奉天走的是京奉路,我们带的天津中国银行钞票还可以用。从奉天到长春走的是南满,必须预先换好金票(日本钞票)。从长春到哈尔滨却是中东路,必须用现洋或哈尔滨银行钞票。我们幸而事前都打听明白,不至于临时发生困难。”瞿秋白后来在《饿乡纪程》一书中也写道:“从天津到哈尔滨,走过三国的铁路,似乎经过三国的边界:奉天是中日相混,长春哈尔滨又是中俄日三国的复版彩画。哈尔滨简直一大半是俄国化的生活了”。

来到哈尔滨后,瞿秋白的第一印象竟是“住的客栈非常之糟,价钱却同北京的头等客栈差不多”。《饿乡纪程》一书中记叙为“哈尔滨生活程度异常之高,一间

美容整形、餐饮美食 订版电话 0451-87687444 13845077774

公告 尊敬的用户: 为了向您提供更为优质的服务,我公司将分别于2017年5月9日-5月11日的每晚23:00至次日6:00期间进行系统升级,期间将暂停(影响或部分影响)全省MDCN承载的计费查询(如用户查询话费详单)等业务和2/3/4G上网业务。由此带来的不便,敬请谅解,感谢您的支持! 中国移动通信集团黑龙江有限公司

朱自清在写给叶圣陶的信中介绍：“这里人大都会说俄国话”

1931年8月22日,朱自清从北平出发赴英国留学并漫游欧洲五国。当时从中国赴欧洲,有陆路和海路两种选择,朱自清选择走陆路,在哈尔滨做短暂停留后继续坐火车从满洲里出境,穿越西伯利亚到达莫斯科,再到波兰、巴黎等地,最后抵达英国。

8月24日,朱自清来到哈尔滨,在写给友人叶圣陶的信中,朱自清介绍道:“南岗是住宅区,据说建筑颇有风味,可惜我们去时,在没月亮的晚上。道外是中国式的市街,我们只走过十分钟。我所知的哈尔滨,是哈尔滨的道里,我们住的地方”。

对于哈尔滨的平民百姓俄语,朱自清印象深刻,“这里人大都会说俄国话,即使是卖扫帚的。他们又大多有些外国规矩,如应诺时的‘哼哼’,及保持市街清洁之类”。形成此种状况,颇有渊源,中东铁路当局支

季羨林在《一生的远行》中写道：“这座城市很有趣”

1934年,季羨林从清华大学西洋文学系毕业,应母校山东省立济南高中邀请,任国文教员。1935年9月,季羨林赴德国哥廷根大学留学,主修印度学。在《一生的远行》(后收入《留德十年》)一文中,季羨林开篇明义指出:“我们必须在哈尔滨住上几天,置办长途旅行在火车上吃的东西,这在当时几乎是人人照办的。”

对季羨林这个时年24岁的青年学子而言,这或许是他第一次真正意义的出远门,他写道:“这是我第一次到哈尔滨,第一印象是,这座城市很有趣。楼房高耸,街道宽敞,到处都能看到俄国人,这些人中‘有贵族,也有平民;生活有的好,有的坏,差别相当大。”

关于置办旅途中吃的东西,季羨林写道:“大街上有许多白俄开的铺子,你只要走进去,说明来意,立刻就能买到一大篮子装好的食品。

持的哈尔滨自治议会及其董事会长期把持道里、南岗的市政管理权,俄语为官方及民间的通用语言,即便是成立了哈尔滨特别市市政局,中国政府收回了市政权,一段时期内仍然是机关文件华俄文字并用,就连招牌上的中文,也多是俄语译音,如“你吉达”“民娘九尔”等。

朱自清在信中还提到了当时的哈尔滨特别市公园(今兆麟公园),说里面有许多花坛,用各色花拼成种种对称的图案。另外,朱自清感到新奇的是,“这里的路都由石块筑成”,“尘土少是真的”,“这里还有一样便宜的东西,便是俄国菜”。朱自清还提到太阳岛和哈尔滨独具特色的野游,“江中有一太阳岛,夏天人最多,往往带着一家人去。岛上最好的玩意自然是游泳,其次许就划船。”

主体是几个重七八斤的‘大列巴’,辅之以一两根同样粗大的香肠,再加上几斤干奶酪和黄油,另外再配上几个罐头,共约四五十斤重,足供在西伯利亚火车上约莫八九天之用。”他还提到,“除了食品店以外,大街两旁高楼大厦的地下室里,有许多多的俄餐馆,主人都是白俄,服务确实热情周到,饭菜精美便宜。”

我们不难发现,二十世纪二三十年代的哈尔滨已经发展成为开放包容、华洋杂处、经济发达,中西文化交融的国际化都市。朱自清更对俄国人愿意逛街发出慨叹,“俄国人,至少在哈尔滨,像是与街有不解缘。在巴黎伦敦最热闹的路上,晚上逛街的似乎也只如此罢了”,由此时人也把哈尔滨誉为“东方莫斯科”“中国小巴黎”。

(作者工作单位:哈尔滨市档案局)

普洱茶

春踏而至,茶来袭。沁园茶庄,新茶上市,春季特惠。普洱生茶:邦威纯料古树茶、临沧南迫古树茶、易武正山老树茶饼、老班章普洱茶、布朗山纯料饼、乔木青饼、大雪山生饼、千家寨古树茶。普洱熟茶:班章金毫、南糯山七子饼、宫廷贡饼、景迈老树茶、07宫廷散、勐海大叶散、糯香小坨。

沁园茶庄 春季特惠,邀您品鉴。地址:道外区南顺街3018 电话:132-0451-8939 广告勿扰

生活报

分类 中缝 招聘

刊登热线: 0451-87633498 0451-84681180

8种工资不能随便扣 不看会吃亏

5月刚刚开始,身在职场的你有没有拿到最新的工资条?与上月相比,你的工资有增加或减少吗?平时易被忽略的是,你的基本工资、加班工资、试用期工资等工资实际上是不能随意被降低的。快来看看,你的工资有被随意扣减过吗?

- 1 基本工资不能随意更改**
降低基本工资属于劳动合同的变更,双方需要协商一致,用人单位不能单方面随意更改。
- 2 加班工资不能随意降低**
对员工来说,加班费的多少与工资基数有关。用人单位不能随意决定加班工资基数。
- 3 用人单位不能因调整工作岗位,擅自给员工降薪**
一般情况下,公司有权根据生产经营的需要,决定调整员工的工作岗位,但前提是该工作岗位与薪酬数额未写入劳动合同之中。用人单位与劳动者一旦签订了劳动合同,明确了薪酬,用人单位是无权擅自给员工降薪的。
- 4 迟到扣款有一定标准**
根据《工资支付暂行规定》第十六条规定:“因劳动者本人原因给用人单位造成经济损失的,用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失。但每月扣除的部分不得超过劳动者当月工资的20%”。公司无权随便扣除



资料图

员工基本工资。至于属于浮动绩效工资、奖金的部分,在双方合同具体约定的情况下才可以扣除。
5 接受工伤医疗,原工资福利待遇不会降低
按照《工伤保险条例》有关规定,职工因工作遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的,在停工留薪期内,原工资福利待遇不变,由所在单位按月支付。
停工留薪期一般不超过12个月。伤情严重或者情况特殊,经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认,可以适当延长,但延长不得超过12个月。
工伤职工评定伤残等级后,停发原待遇,按照有关规定享受伤残待遇。
工伤职工在停工留薪期满后仍需治疗的,继续享受工伤医疗待遇。
6 女职工进行产前检查,不能降低工资
《女职工劳动保护规定》规定,不得在女职工怀孕期、产期、哺乳期降低其

低工资标准。
8 未完全定额,工资也不能低于最低标准
《最低工资规定》规定:最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下,用人单位应依法支付的最低劳动报酬。
正常劳动,是指劳动者按依法签订的劳动合同约定,在法定工作时间或劳动合同约定的工作时间内从事的劳动。
由此可见,只要职工在法定工作时间或约定工作时间里正常工作了,无论他是否完成任务,都应算作提供了正常劳动,公司就应以不低于当地最低工资标准为标准来支付他工资。
9 企业停工、停产、歇业期间,工资标准不能随意降低
根据相关规定,非因劳动者原因造成企业停工、停产、歇业,企业未与劳动者解除劳动合同,停工、停产、歇业在一个工资支付周期内的,企业应当视同劳动者提供正常劳动并支付该工资支付周期的工资;超过一个工资支付周期的,企业安排劳动者工作的,按照双方新约定的标准支付工资,但不得低于当地最低工资标准;企业没有安排劳动者工作,劳动者没有到其他单位工作的,应当按照不低于当地最低工资标准的70%支付劳动者基本生活费。

据《工人日报》

故宫7月起试行全网络售票 10月下旬择机正式实施

故宫将取消现场售票,全面实行网上购票。5日,故宫博物院院长单霁翔表示,目前,故宫网上预售票已经超过50%。在此基础上,经过两个月的准备,将在7月至10月试行全面网络售票,10月下旬择机正式实施,同时取消现场窗口售票。对于购票确实存在困难的观众,工作人员会辅助完成网上购票。
据介绍,本月起至6月,故宫将进入新政实施的准备阶段。目前,游客只能提前在网上预订门票。故宫拟在淡季及未达到8万人限流标准

据《北京晨报》

提前退休制度被钻空子: 有地区提前退休者占比近30%

人社部社会保障研究所所长金维刚近日披露,当前“未老先退”问题突出,有的地区提前退休的人员占到当年退休人员的30%。
“社会保险制度设计是基于精算的,而精算只能依据正常情况下的生命表、统计数据等来模拟测算,但是,部分地区通过‘篡改年龄’等非正常行为以达提前退休目的的行为,会导致和基于正常情况下精算的结果出现偏差,最终会对基金安全造成影响,而且,这种弄虚作假行为是投机和违规行为,影响了社会风气,带来很坏的示范效应。”5月4日,51社保创始人余清泉接受采访时表示。
根据我国现行规定,男性60岁

俄菜百味 俄罗斯进口

野生刀鱼段 原价 8.8 元/斤 特卖价 4.8 元/斤	精选野生雷鱼 原价 8.8 元/斤 特卖价 4.8 元/斤	野生南极冰鱼 原价 8.8 元/斤 特卖价 5.8 元/斤	野生西非白鱼 原价 10.8 元/斤 特卖价 6.8 元/斤
野生原条黄金鲈鱼 原价 10.8 元/斤 特卖价 6.8 元/斤	太平洋野生红鱼 原价 19.8 元/斤 特卖价 12.8 元/斤	去头去脏大马哈鱼 原价 28 元/斤 特卖价 18 元/斤	鱿鱼筒 原价 23.8 元/斤 特卖价 18 元/斤
俄罗斯特浓面粉 特惠价 2.45 元/斤	俄罗斯吉祥牌5L葵花籽油 特惠价 68 元/桶 买二赠一 每人限购2桶	俄罗斯无磷盐1kg/瓶 特惠价 12.8 元/瓶 买二赠一	俄罗斯牛肉罐头500g/罐 特惠价 19.8 元/罐 每人限购3罐
俄罗斯大牛奶粉850g/袋 特惠价 25 元/袋 每人限购2袋	俄罗斯原生生态甜菊糖500g/瓶 特惠价 25 元/斤	持报花可享受 海参 8.8 折 特卖会抢购时间 5月4日-5月7日	

地址:道里区地段街3号(黑龙江日报报业集团一层) 服务热线:0451-84612193